





中国法学会“深入研究党的十八届四中全会精神”
重点专项课题评审办法

为进一步提升我会课题评审的公平公正性，增强评审结果的公信力，特对中国法学会“深入研究党的十八届四中全会精神”重点专项课题评审工作作如下安排。

一、评审内容
评审分为两部分进行：内容部分的评审（简称内容评审）和基础部分的评审（简称基础评审）。内容评审的指标为申报人对选题价值的理解、研究内容及可能的创新性、研究思路和研究方法等；基础评审的指标为包括研究团队尤其是主持人的研究能力、在申报课题相关领域方面的研究基础、研究条件、研究计划和成果形式等。
相应地，专家评审也分两个阶段进行。

二、评审方式
内容评审和基础评审，均采取通讯评审方式进行。其中，内容评审阶段：专家与专家之间、专家与申报人之间绝对匿名；基础评审阶段：专家与专家之间绝对匿名，专家对申报人匿名。

三、评审立项程序
整个评审立项程序分以下五个阶段进行：
1.内容评审阶段。每组专家3人，每一课题的所有申报书评审专家相同。
申报书超过10份的课题，确定总分列前5名的课题进入基础评审；申报书少于10份的课题，原则上确定总分列前3名的课题进入基础评审。如果第一名分数超过第二名30分以上的，当然列入建议立项名单，不需要对该课题进行基础评审。
2.基础评审阶段。每组专家3人，按照学科或研究领域，进行与内容评审相独立的评审。
3.提出立项建议名单。内容评分和基础评分乘以各自权重进行总分排名。两者分值比例为60%：40%。第1名为建议立项课题。第1、2名分数极为接近的，少量可并列入选。
[bookmark: _GoBack]4.学会领导主持定评会，确定立项公示名单，发布评审结果公示公告。
5.中国法学会党组会议或会长办公会议根据公示情况通过最终立项名单，发布立项公告。

四、立项总数
原则上1项课题确定1个立项。但如果：（1）申报课题的评审结果均不理想，可以空缺；（2）1项课题申报数在10份以上，或出现2份申报书总分接近、难以取舍等情况的，可以并列立项。但最终立项总数不超过25个。

五、评审专家
专家遴选是评审工作的关键。评审专家的遴选条件：掌握几条原则：（1）在相关学科、领域有较高造诣；（2）具有较强的学术公心，能坚持原则；（3）具有正高职称或担任局级行政职务，以中青年专家为主；（4）坚持回避原则，一般不宜为担任各法学院校和其他单位的负责人尤其是主要负责人；（5）要有适量的实务部门专家；（6）内容评审专家与基础评审专家避免交叉；（7）要有适量的中国法学会学术委员会学术委员。

六、评审信息公开
评审相关信息尽可能及时公开，是评审结果产生和增强公信力的有效保障。评审结果经学会党组会议审议通过后，在中国法学会网、中国法学创新网等网站上第一时间发布，并同时公布：（1）课题主持人相关信息；（2）评审专家名单；（3）评审办法；（4）评审指标及分值；（5）评审专家函；（6）评审专家承诺书、工作人员保证书。

七、保密工作
做好保密工作是评审活动正常、顺利进行的前提。基于此，（1）专家名单保密。（2）评审过程保密。整个评审过程，评审专家不得对外透露身份及相关评审信息；研究部参与评审工作的人员不得以任何方式向任何人透露专家名单及其他应该保密的信息，不得未经领导同意与评审专家联系。（3）内容评审结果保密。为了确保基础评审独立进行，研究部参与评审工作的人员不得以任何方式向基础评审专家、向课题申报人、对外透露内容评审的结果。
为严肃评审纪律，评审专家和研究部参与评审工作的人员均签署评审专家承诺书或保密保证书。对评审工作表现突出的专家可给予通报表扬。对违反保密要求的评审工作人员，给予相应的处理。对违反保密要求或回避原则的评审专家，以后不再聘请。

八、时间安排
1.前期准备工作包括隐名处理、区分两个阶段的评审文件等在1月4日之前完成；
2.内容评审专家名单确定：1月9日之前完成；
3.内容评审阶段：1月23日之前完成；
4.基础评审阶段：2月9日之前完成；
5.评审结果及相关信息公布：2月15日之前完成。
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