金融法治研究协同机制实施办法（试行）
一、为了充分发挥法学会系统优势，促进相关研究会、地方法学会之间的协作，加强中国法学会及研究会的智库建设，积极为中央有关部门在金融领域的决策和我国金融法律体系的完善提供法学理论支撑和智力支持，特建立中国法学会金融法治研究协同机制（以下简称协同机制）。
二、协同机制成员单位为中国法学会所属的商法学研究会、经济法学研究会、银行法学研究会、证券法学研究会、保险法学研究会、刑法学研究会、国际经济贸易法学研究会（以下简称研究会），北京市法学会、上海市法学会、广东省法学会、四川省法学会（以下简称地方法学会）。
根据必要，可吸收其他相关研究会、地方法学会加入协同机制。
协同机制办公室设在中国法学会研究部。
三、协同机制创办“金融法治沙龙”（以下简称沙龙），作为开展专题研讨和学术交流的常规性平台。
四、沙龙围绕但不局限于以下主题开展研讨交流：
1.中央有关部门正在进行的立法，包括正在征求意见或者起草的法律法规或其他规范性文件等；
2.全国或者区域发生的重大金融事件或案例；
3.世界范围内（包括但不限于主要国家）发生的可能对我国造成影响的重大金融事件、政策调整或前沿问题；
4.我国金融领域宏观政策的调整和制度的改革；
5.我国金融领域可能存在的风险及其对策；
6.我国自贸区、金融改革试点地区及其他地方金融改革的制度创新与相关立法；
7.草拟或提出的金融法律法规专家建议稿；
8.我国金融监管体制重大改革的法律建议及理由；
9.境外国家和地区金融监管法律改革的经验及启示。
五、研究会应积极申办沙龙。不同成员单位提出申办同一主题沙龙的，以先申请者优先为原则确定举办单位，必要时也可以协商确定。
协同机制提倡研究会协同其他研究会或地方法学会共同申办沙龙。
中国法学会认为有举办沙龙必要的，可根据各研究会的研究领域和工作状态直接确定承办的研究会。
六、研究会应当将本机制事项及有关规则告知全体理事尤其常务理事，鼓励常务理事和负责人按照本办法积极通过研究会申报。研究会认为有可以举办的，及时向中国法学会研究部提出。中国法学会同意举办的，由该研究会主办，具体可由提出该申请的常务理事或副会长筹办。
七、机制及机制成员单位应当与中央或地方有关实务部门、相关非法学科研机构建立联系，争取研究任务，邀请负责人参加沙龙。
八、地方法学会可及时就本区域金融改革创新和治理中需要研讨的重大问题或值得总结的经验，提交沙龙研究讨论，并可同时提出举办沙龙的具体建议。
决定举办沙龙的，可由相关研究会与提出沙龙建议的地方法学会共同主办。
九、凡申办沙龙，应向中国法学会提出申请。申请书应当包括：主题及其重要性，该主题涉及的具体问题，已有的研究成果和准备情况，拟邀请的专家名单，研究报告执笔人，经费预算，需要中国法学会帮助邀请的机构及专家等。
十、每期沙龙的专家人数为15名左右，其构成应当注意:
1.参加者应当在研讨主题领域有深入研究，或对我国实际运行情况相当熟悉，或对国际上的运行情况相当熟悉，或具拥有较强的理论背景；
2.尽量吸收相关的金融学专家参与；
3.应当有从事相关领域实务工作的专家参与，包括金融机构的专家、金融监管部门负责人、司法工作人员、律师、仲裁员等；
4.应当有适量京外专家参与；
5.应当注意吸纳40岁以下的青年专家参加。
中国法学会研究部可根据研讨主题提出适量的专家建议名单，供主办单位参考。
对个别不能参加会议的专家，可以书面征求意见。
十一、协同机制建立专家库。成员单位从本研究领域或本区域内提出20名专家名单。名单应兼顾金融法学与金融学、理论界与实务界，经成员单位负责人联席会议遴选入库。
专家库作为沙龙的人才支撑平台，但沙龙申请人或受邀参加沙龙的专家不限于专家库。
十二、协同机制高度重视研究成果的转化，主办单位除应事先确定具有较强理论水平、责任心强、工作热情高的专家担任执笔人，还应安排会议录音和文字速录，在7日之内提交文字实录、沙龙综述、要报建议稿（5000字以内）。议题非常重要且5000字不足以比较全面反映会议观点的，可形成专门咨询报告（不超过10000字）。中国法学会经审核后，报送中央有关部门。未经中国法学会同意，成员单位及个人不得擅自对外发布沙龙成果。
主办单位应从中国法学会协同机制支持经费中向执笔人支付不少于3500元的报酬。
沙龙成果显著且有继续研究必要的，中国法学会可作为委托课题立项。
十三、协同机制重视宣传报道。主办单位应在沙龙举办后3日内提供新闻稿和相应的图片（应有会场全景和每位与会专家的个人照），由中国法学会研究部统一审核后予以发布。如需要尽快在法制日报等媒体发布会议新闻的，应在沙龙当天提供新闻稿（一般控制在500字以内）。新闻稿一般不涉及观点。沙龙文字实录和沙龙综述如有必要公开的，经中国法学会同意，可交由媒体单位发表观点摘要或者专家观点。
协同机制办公室以主办单位提供的新闻稿为基础，逐期编辑沙龙简报。
十四、中国法学会对申办积极或贡献较多、成果显著的研究会或地方法学会，视情况给予奖励，并在委托课题方面给予优先支持。对态度不积极的成员单位实行退出机制。
十五、中国法学会对每期沙龙给予30000元的经费支持。主办单位应按照中国法学会经费使用和财务报销制度的要求执行。与会专家的报酬为800元/人/次。
十六、沙龙全称为“中国法学会·金融法治沙龙第X期”。举办单位署名包括：承办单位为具体组织的研究会、地方法学会；协同单位为其他研究会、地方法学会。此外，可根据实际情况设协办单位。
十七、协同机制总召集人为中国法学会分管领导和中国法学会经济法学研究会会长。总召集人不定期召开协同机制成员单位负责人会议，主持制定实施计划，代表协同机制与中央或地方有关实务部门沟通联系，处理协调举办过程中的争议，决定协同机制成员单位的增补或退出等事项。
十八、本办法自2016年2月15日起施行。
